

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第十三首籤詩故事：文王(文王為姜太公拖車)
穆穆文王大聖賢 赤心佐紂効忠良 六爻八卦參天地 周室興隆捌百年

周文王被紂王囚禁在羑里，七年後逃回西岐，修築靈台，為百姓消災祈福。

完工那天，文王在靈台夢見一隻長著翅膀的白額虎，從南方撲入營帳，霎時靈台後方火光衝天。文王驚醒，召人解夢，結論是「飛熊入夢，火煉真金，可望在近期中獲得賢才效命。」從此文王更加虛心，四處尋訪賢才。

姜子牙自從火燒琵琶精，妲己悲憤交集，發誓一定要剷除姜子牙，為好姊妹報仇，於是慫恿紂王，命姜子牙監造鹿台，台高四丈九尺，材料全部採用玉石、瑪瑙，務必在最短期間完工。

姜子牙看過藍圖，仔細算了一算，這工程艱鉅，非要三十五年不能完工，同時還建言不可勞民傷財。紂王大怒，一聲令下就要拿姜子牙問罪，姜子牙看情勢不妙，往九龍橋下一跳，借水遁跑了。姜子牙丟了烏紗帽，在磻溪隱居，經常到渭水釣魚，倒也自得其樂。

有一天，樵夫武吉卸下柴擔，想要看看姜子牙釣魚的成果，提起魚簍，哇！空空的，竟然連魚簍底也破了個大窟窿，魚鉤還是直的，像支繡花針，武吉作夢也想不到，這老頭居然笨得如此可愛，捧著肚子笑彎了腰。

姜子牙回過頭說：「我寧可直中取，不願曲中求，少年郎，你明白其中的道理嗎？」接著咪著眼對武吉說：「你就要鬧人命，大禍臨頭了，還敢笑我？」「老阿伯！愛說笑，我天天砍柴賣柴，十幾年從來沒和人爭吵過，我會打死人？笑話！」武吉嘻笑自若，「不跟你鬥嘴啦！再見。」兩人互相嘲笑一番。太陽西下，武吉挑著柴回家了。

武吉進了城，套在後頭扁擔上的麻繩突然鬆脫，前重後輕，扁擔一個翻轉，正好打在迎面而來阿兵哥的腦袋上，只聽一聲慘叫，死了，按西岐律法，殺人償命，武吉懇求先讓他回家向老母辭別，三天後再來服刑。

一晃三天過去，卻不見武吉來報到，「西岐城有人敢蔑視王法？」文王覺得很訝異，暗地裡占了一卦，卦象顯示武吉已經跳水自殺了。

又是一年春天，文王上山狩獵，無意間又遇到武吉，文王大吃一驚，這一回自己所占的卦竟然不準，追問之後，這才知道是姜子牙為武吉掩卦，救了武吉一命。文王很高興，果然天外有天，人外有人，「飛熊入夢」的大賢肯定就是姜子牙了。文王回朝，不但赦免了武吉，還要他引荐姜子牙。

周文王齋戒沐浴，極盡虔誠到磻溪拜請姜子牙扶助西岐。這時姜子牙已經八十高齡，文王請姜子牙先上了車，自己卻拖著車子就往前走。姜子牙若無其事地坐在車上，才走了一

會兒，文王已經汗流浹背，不得不停了下來。子牙正色的問道：「大王還能多走幾步嗎？」周文王氣喘如牛，很客氣地說：「已經盡力了。」

姜子牙默默地數著，剛才這一段路程，周文王正好走了八十步，周朝天紀八百年，這也差強人意了。

文王返回西歧，封姜子牙為右靈生丞相，姜子牙也不負所託，擬定了興周滅紂大計劃，奠定了周朝八百年基業。